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Printre noile metode şi forme de prezentare a obiectelor la Mu
zeul militar central, în noua concepţie tematică şi expoziţională, s-a 
promovat ideea îmbrăcării costumelor şi uniformelor pe manechine cu 
figuri, după îndelungi dezbateri şi c:rnalize asupra eficienţei lor atît la un 
contact direct cit şi ca valoare emoţională. 

întrucît prezentarea lor singulară nu ar fi realizat efectul scontat 
s-a recurs la compoziţii verosimile, întrebuinţînd de fiecare dată o pru
denţă metodologică în expunerea materialului, fie autentic, fie şi re
constituit, care prin aranjamentul artistic, susţinut de subiecte Imite din 
iconografie cu tematică istorică să trezească atenţia vizitatorului nu 
numai ca o perceptibilitate de moment ci să imprime complexitatea mo
mentului evocat. 

încercarea de prezentare a uniformelor pe manechine cu figuri s-a 
semnalat încă din anul 1963, in Anglia, la al Iii-lea Congres al Asocia
ţiei muzeelor de arme şi de istorie militară prin două aspecte, sub ra
portul problemelor particulare puse în legătură cu împrejurarea că nu 
trebuie să existe muzee absolut asemănătoare, erorile sau reuşitele 
unora putind să fie prilej de învăţăminte pentru altele şi posibilitatea 
,ca prezentarea uniformelor să fie mediocră sau să nu se preteze la o 
anumită ţinută artistică. 

La Muzeul militar central iniţial s-a preconizat ideea prezentării 
numai a uniformelor de colecţie pe asemenea manechine. Odată cu re
organizarea spaţiului de expunere s-a rezervat pentru colecţia de uni
forme româneşti un spaţiu special, expunerea lor aici în ordine crono
logică, urmînd să aibe un caracter strict documentar, ştiut fiind că prin
cipalele schimbări survenite în evoluţia lor sînt legate de anumite mo
mente de organizare a armatei. Expunerea lor după aceste principii era 
necesară atît pentru studierea lor de către specialişti cit şi pentru docu-
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Fig. 1 a. Manechin din Muzeul l'Emperi, car e foloseşte figura lui Cezar pentru 
uniforma franceză de general de bri gadă, Anul XII (1805) , după fotografiil e Mu
zeului Armatei - P aris (vechile colecţii „Raoul şi Jean Brunon"). b. Manechin care 
foloseşte fi gura lui Cezar machiată, p entru uniforma franceză de grenadier din 

garda imperială, 1810-1815 (reproducere după aceeaşi: colecţie). 

mentarea solicitată de toate categoriile de interesaţi, inclusiv teatrele, 
cinematografia, televiziunea. De aceea, pentru înfăţişarea ţinutei regu
lamentare corecte, s-a introdus la suita de uniforme din colecţie, siste
mul de manechine articulate, fără figuri, în spaţiul special rezer at, ur
mînd ca ilustrarea tradiţiilor de luptă ale armatei noastre în epoca 
modernă şi contemporană să folosească manechinele cu figuri, metodă 
extinsă apoi pentru toate epocile istorice, prin compoziţii r partizate în 
tot sectorul de istorie. 

A trebuit reconsiderată menirea noastră de a prezenta lucrurile în 
locuind o expoziţie cu elemente mai mult sau mai puţin statice, consa
crate uneia sau mai multor epoci şi s-a recurs la o prezentare selectivă, 
susceptibilă la modificări. Odată admisă necesitatea unei trieri a tr buit 
ales modul de prezentare în funcţie de impresia pe care doream să o 
dăm publicului vizitator. 

Fără a intra în detalii tehnice asupra confecţionării manechin lor 
pentru care s-au oferit multiple soluţii pînă la cea omologată, pe care 
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Fig. 2 a. Manechin care foloseşte fi gura lui Diderot pentru ilustrarea uniformei 
franceze de mareşal de cîmp, 1775-1791 din Muzeul l'Emperi (reproducere după 
fotografiile Muzeului Armatei - Paris, vechile colecţii „Raoul ş i Jean Brunon"). 
b . Ma nechin folosind aceeaşi figură machiată pentru prezentarea uniformei fran
ceze a unui sapeur de infanterie de linie, model 1807 (reproducere după aceeaşi 

colecţie). 

am adoptat-o şi noi cu îmbunătăţiri proprii, revenind la lucrările celui 
de-al III-lea Congres al Asociaţiei muzeelor militare, care a luat în 
discuţie problemele de uniformologie, concluziile au fost favorabile asu
pra utilităţii prezentării figurii manechinului, întrebunţînd o formă ovală 
îmbrăcată în stofă, o sîrmă care să schiţeze figura, figura inexpresivă 
sau figura cu trăsături reale1• 

Ideea prezentării manechinilor cu figuri, redînd fizionomia luptăto
rului, fiind cea mai sobră şi eficientă , acest tip a fost adoptat în muzeo
grafia mondială . Astfel a început confecţionarea, după portrete clasice, 
în serie, cu aceeaşi expresivitate, diferenţiată mai puţin convingător 
prin machiaj sau sistemul de expunere cu fig,iri reprezentînd diferite 
tipuri umane, cele mai bune fiind manechinele executate în Franţa şi 
în Olanda. In Franţa s-a folosit pentru manechine un anumit gen de ar-

1 W i 11 ia m, Y. Ca r man, Comment presenter Jes objets dans un Musee de la 
Guerre, în Troisieme Congres de l'Associalion des Musees d'Armes el d'Histoire Mi
Jitaire (Compte rendu), Anglia, 1963, p . 86. 
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Fig. 3 Ma nechin din Muzeul Armatei d in Leiden 
a. Infanterist francez, 1936-1942 
b. Infanterist canadian, 1942-1943 

ticulaţie mm1mă, cartoane pentru modelarea corpului şi figuri sculptu
rale celebre, reproduse în serie2, ca Cezar (fig. 1) , Diderot (fig. 2) etc., 
la Muzeul Armatei în secţia de la Chateau de l'Emperi (Salon de Pro
vence)3 sau la expoziţia specială din 1971 4• In Olanda la Muzeul militar 
din Leiden s-a recurs la confecţionarea manechinelor din material 
plastic5 cu faţă care redă diferite tipuri umane (fig. 3). 

Reţinînd ce a fost mai bun din modelele întilnite în muzeografia 
mondială, de pe urma participării Muzeului militar central la al I-lea 
Congres Internaţional al Asociaţiei Muzeelor de arme şi istorie militară 

2 Jea n B run o n, Presentalion des personna ges complets, coifles, habilles et 
equipes de pieces authentiques, în Comple rcndu, 1963, cit.; Paul Martin, Dcr 
Bunte Rock. Uniformen im Wandel der zeit, Stu ttgart, 1963; N. P. Dar na y, Ii
lit ary drawings in /he Roya] Colleclion, Londra, 1964. 

3 Gardes Royales el impc riales de Louis N ci Napoleon III, Salon de Provence, 
1971; Armees imperia les 1796-1814; 1851- 1870, Salon de Provence, 1971. 

4 Les hussa rds au chateau de J'Emperi ci Salon de Provence, în ivat husar, 5, 
1970, p. 36-37. 

5 J . G. K e r k ho v e n , Hei mahcn van uniform liguren in het Lcgermuscum te 
Leiden, în T xlielreiniging het exposeren an kostums, Leiden, 1970, p. 19-22. 
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Fig. 4. Ma nechine înfăţişînd luptători daci. Muzeul Militar Central. 
Fig. 5 Grup alegoric reprezentînd soldaţi romani. 

de la Zurich din 1972, s-a lansat comanda sculptorului Gir Rădulescu, 
care după documentarea furnizată şi asistenţa acordată, a conceput mo
delul românesc, mult îmbunătăţit prin realizarea unor articulaţii per
fecte ale corpului din material plastic, pentru a-l putea aşeza în orice 
poziţie, fiecare avînd o fizionomie proprie şi mîini prezentate în diferite 
atitudini după nevoile monumentului compus6• 

Odată realizată partea tehnică a urmat echiparea lor şi aranjamen
tul alegoric pentru obţinerea efectului educaţional. 

S-au ales apoi principalele momente care să ilustreze existenţa 
noastră pe acest pămînt, apărarea fiinţei şi gloria străbună. 

In ilustrarea geniului militar al dacilor, ambianţa prezentării com
plexului de fortificaţii şi armament în contextul evenimentelor istorice , 
imaginea de epocă este întregită cu două personagii alegorice (fig. 4) 
înfăţişînd o căpetenie şi un luptător dac cu echipament şi armament 
alături de un fragment de zid reconstituit cu material original şi de vi-

6 Cristian M . V 1 ă desc u, Muzeul militar central în noua sa formă tema
tică şi expoz iţională, in Rev ista muzeelor şi monumentelor, 4, 1975, p. 11. 

42 - Crisia '78 
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Fig. 6 Oşteni din ţările române din a doua jumătate a secolului al XV-lea. 
Fig. 7 Luptătorii lui Mihai Viteazul. 

trina cu armele folosite de daci, rezultate din cercetările arheologice, 
a căror tipologie este completată cu cele care figurează pe Columna lui 
Traian. 

Scopul acestui complex este de a pune pe vizitator în faţa luptăto
torului dac echipat cu armament complet, nu numai cum figurează el pe 
columnă şi în acelaşi timp de a face comparaţie cu armamentul roman, 
pe care il află în sală alăturată. De aceea, o altă încercare este menită 
să vină în sprijinul cunoaşterii armamentului roman ofensiv şi de apă
rare individuală întîlnit la cele două personaje reprezentînd un soldat 
roman de legiune şi un călăreţ din trupele auxiliare purtînd o lorica 
squamata (fig. 5) reconstituită pentru prima dată în lume după piesele 
rezultate din cercetările arheologice. 

Aceste grupuri alegorice, plasate în contextul de făşurării războa
ielor daco-romane, apropie şi introduce pe vizitator în pocă, formîn
du-i imaginea desprinderii luptătorilor de pe colw1mă. 

Personajele alegorice înfăţişînd oşteni din cele trei ţări române, in 
epoca feudală, vin să completeze documentarea cu piese de e hipa
ment şi armament atît din cele r constituite cu rigurozitate ştiinţifică 
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cit şi din cele originale, metodă care constituie în acelaşi t imp prilej 
de a expune obiectele liber, pentru a fi uşor perceptibile de vizitatori. 

Cunoaşterea marilor momente de luptă pentru apărarea indepen
denţei deschise de Mircea cel Bătrîn şi continuate de Iancu de Hune
doara, Vlad Ţepeş, Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul, sînt scoase în evi
denţă cu documente şi material ilustrativ complementar dar ele sînt 
totodată animate de cele două grupări alegorice de oşteni din secolul 
al XV-lea (fig. 6) şi din secolul al XVI-Jea (fig. 7). Plasate în faţa unor 
gravuri de epocă sau a unor picturi realizate în maniera şi în croma
tica vremii, ele întregesc imaginea vizitatorului despre elementele 
echipamentului şi armamentului de epocă. Valoarea emoţională a 
acestor momente este realizată şi cu ajutorul coloanei sonore care redă 
pe fondul unei muzici patriotice, fragmente din scrierile noastre clasice 
interpretate de artişti celebri. 

Pe parcursul expoziţiei, personaj ele sînt folosite la transpunerea 
după gravurile şi fotografiile vremii a importantelor etape ale reorga
nizării armatelor naţionale (fig. 8), ale unificării lor în timpul domniei 
lui Alexandru Ioan Cuza (fig. 9) ş i a le luptelor pentru obţinerea şi apă
rarea independenţei în 1877-1878 , 1916- 1918 şi 1944-1945. 

Pentru o mai bună redare a unor acţiuni de luptă din timpul marilor 
evenimente militare ale epocii moderne şi contemporane, au fos alese, 
pe baza unei documentaţii riguroase, scene dinamice deosebit de sem
nificative. Astfel pentru a marca aportul artileriei române în timpul 
răz~oiului de independenţă s-a realizat un grup alegoric redînd în ac-

Fig. 8 Figuri de soldaţi şi ofiţeri din armatele naţionale din Ţara Românească 
ş i Moldova. 
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Fig. 9 Soldaţi din armata Principatelor 
Unite. 

ţiune servanţii unei piese de artilerie originală, plasată pe malul Dună
rii (fig. 10). Transpunerea a fost făcută după o fotografie luată în timpul 
tragerilor (fig. 11) . 

Participarea României la primul război mondial ilustrată prin ima
gini de pe cîmpul de luptă, cadru în care sînt prezenţi cei care au fost 
chemaţi să vegheze la apărarea gliei străbune, străjuiţi de galeria dra
pelelor, distinse şi decorate în luptă, mărturie a gloriei dobîndite în 
faţa duşmanului, este completată cu grupul alegoric al unui cuib de mi
tralieră, avînd drept fundal scena contraatacului dat de ostaşii români 
la Răzoare la 6 august 1917, în sunetul trompetei care anunţă lupta 
(fig. 12). 

ln sala dedicată insurecţiei naţionale armate antifasciste şi anti
imperialiste, lupta eroică a armatei române şi a formaţiunilor patrio
tice în cele 9 zile de crîncenă încleştare cu trupele hitleriste, este sin
tetizată de imaginea unei patrule de cercetare (fig. 13), aşa cum a ac
ţionat ea, într-o regie de lumini cu imaginile luptătorilor proiectate, 
pe fond muzical comentat. 
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In ideea redării eroismului soldaţilor români şi a păstrării mereu 
vie a imaginii jertfei lor în războiul antihitlerist este transpusă acţiu
nea de luptă a unei subunităţi de cavalerie (fig. 14) surprinsă de un re
porter militar al vremii (fig. 15). 

Evocarea principalelor momente cu ajutorul grupurilor alegorice 
se încheie cu marile realizări ale politicii Partidului Comunist Român 
de făurire a armatei populare, apărătoarea cuceririlor revoluţionare ale 
poporului şi a independenţei naţionale redată prin cele mai semnifica
tive aspecte ale înzestrării şi instruirii Armatei Republicii Socialis te 
România. 

Figurile de tineri militari purtători ai unor glorioase tradiţi i de 
luptă ale poporului şi ale armatei noastre prezintă diferite genuri de 
arme în ţinută completă de campanie, purtînd armament şi tehnică mi
litară modernă, produse de industria noastră socialistă ca urmare a grijii 
partidului şi statului nostru, personal a tovarăşului icolae Ceauşescu, 
comandantul suprem al forţelor armate, pentru dotarea armatei cu ar
mament de concepţie şi fabricaţie românească (fig. 16). 

La un an şi jumătate de la redeschiderea muzeului, în urma con
vorbirilor avute prin sondaj cu vizitatorii şi prin opiniile exprimate pu
blic ca şi prin reportajele filmate de televiziune la Muzeul militar cen
tral cu aceste grupuri alegorice, pentru redarea marilor momente de 
glorie din istoria poporului român, ideea evocărilor cu aceste mijloace 
se justifică în conceptul de educaţie patriotică cu adîncă împletire 
emoţională. 

JJ 

Fig. 10 Grup alegoric la tema „Războiul pentru obtinerea Independenţei de stat 
a României 1877-1878".' 
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Fig. 11 Piesă d e artilerie română în acţiune pe malul Dunării în 1877, după o 
fotografie a vremii (colecţia Muzeului Militar Central). 

Fig 12 Cuib de mitralieră român din timpul insurecţiei naţionale mondial. 
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Fig. 13 Patrulă de cercetare pe timpul insu recţiei naţionale armate a ntifasciste 
şi anti imperialiste. 

Fig. 14 Grup alegoric reprezentînd cavalerişti români în războiul antihitlerist. 
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Fig. 15 Piesă de artilerie românească de însoţire a unei subunităţi de cavalerie, 
deschizînd foc asupra trupelor hitleriste (raportaj de război). Colecţia Muzeului 

Militar Central. 

Fig. 16 Militari din Forţele Armate ale Republicii Socialiste România. 
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AN ATHMOSPHERE-EVOKING MEDIUM: THE ALLEGORICAL MODELS 

(Summary) 

The authors present the experience of the Central Military Museum in the 
usinq of the allegorical models in the display of the military uniforms. A new and 
perfectioned type of model was used, realisinq a perfect rcsemblance of human ana
tomy. Every model was provided with a distinctive physioqnomy, and displaved in 
a specific posture, appropriated to the allegory, illustrating the major moments of 
our existence on this land and the glory of its defence 
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